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Şantierul arheologic Piscu Crăsani 
NICOLAE CONOVICI, MAH.IAN NEAGU 

Campania arheologică din 1980 a avut drept 
scop principal verificarea stratigrafiei staţiunilor 
identificate la Piscu Crăsani în cîteva sectoare
cheie: mamelonul estic al aşezării fortificate 
geticc, şanţurile de apărare neolitic şi getic, aşe
zarea getică deschisă Platou 1. Principalele rezul
tate ale acestor cercetări vor fi expuse în cele ce 
urmeazf1: 

1. MAMELONUL ESTIC 

Pentru a obţine un profil magistral <~l slaţiunii 
în această zonă am început prin trasarea S.XIV, 
orientală nord-sud, cu o lungime de 48 m. Ea 
pornea din dreptul suprafeţei T/1923, spre nord, 
paralel cu secţiunile II şi IV/1970, de-a lungul 
marginii vestice a mamelonului. In partea de sud 
pc o lungime de 9,50 m, ea avea lăţimea de 2 m, 
îngtlslindu-se spre nord între 0,75-1,50 m din 
cauza surpării malurilor S. II şi 1Vf1970. S.XIV 
ajungea piuă în extremitatea nordică a mamelo
nului. unde aluviunile spălaseră toate depunerile 
arheologice. Cu excepţia părţii sudice, unde cer
cetarea nu a putut fi încheiată, am reuşit să ob
\inem o secvenţă slraligrafieă suficient de con
cludentă. Au fost înregistrate opt locuinţe de 
supra[aţ.ă, cinci bordeie şi 28 de gropi, dintre care 
numai o parte au fost cercetate integral (fig. 3/2). 

In aceastrt secţiune au apărut cinci niveluri 
de locuire. Primul nivel, deranjat in cea mai mare 
parte de ninlurile getice, aparţine neolilicului 
(cultura Boiau, faza Bolintineanu). A fost des
coprril un singur complex de locuirc din această 
vreme, în c. 24 din extremitatea nordică a sec
ţiunii, la adincimea de 0,60 m. Este o parte din 
groapa unui semibordei (B.V), în care au apărut 
fragmente ceramicc şi osteologice precum şi un 
fragment de rîşniţă primitivă de piatră(fig. 4/1). Din 
materialul ceramic semnalăm un capac întregit 
par\ial, decorat cu spirale excizate cu motivul 
"dinţi de ficrf1strău" şi cîmpul dintre spirale cu 
benzi eu puncte incizate; de asemenea, o plăcuţă 

Din coleclivul de cercetare, alături de aulorii acestui 
raport au mai făcut parte cercetătorul Mircea Udrescu de 
la Lalloratorul de antropologie al Institutului Victor Babeş 
~i prof. Dau Nanu Basarab din Gala~i. Osemintele umane 
sînl cercetate de cercetătoarea Lauren~ia Georgescu de la 
Lalloratorul de antropologie al Institutului Victor Babcş. 

13 - Cercetări arheologice 

de lut dreptunghiulară decorată pe toale feţele cu 
zigzaguri incizate adinc. Ambele piese sînt caracte
ristice culturii Vinca. Acestea, împreună cu o fi
gurină feminină fragmentară, cu mască triun
ghiulară, descoperită fortuit în 1970, ridică prob
lema prezenţei unor importuri vincene în cadrul 
fazei Bolintineanu a culturii Boian. In restul sec
ţiunii, fragmente ceramice neolitice au fost g::'1site 
antrenate în nivelurile getice, mai cu seamă în 
Loc.L.(e.2-4), aparţinînd ultimului nivel. Semi
bordriul B.V, prin amplasarea sa, marchează 
limita nordică a aşezf1rii fortificate neolitice. 
Cîteva fragmente izolate din aceeaşi epocă au 
apărul în stratul brun-roşcat de deasupra solului 
viu, surprins mai bine în c.9. 

Nivelul următor, de culoare brună şi uneori 
pigmentat cu cărbune, aparţine aşezării getice 
deschise care a precedat celei fortificate. In cu
prinsul lui, în această zonă nu au fost descoperite 
materiale arheologice databile cu certitudine 
înaintea primei jumătăţi a sec. II î.e.n. Acest 
nivel a putut fi urmărit deocamdată numai în 
c.5 -13, dar ne aşteptăm să apară şi în c. 1-4 
care nu au fost epuizate. Lui îi aparţin gropile 
1:> (partea inferioară), 16, 20 şi 21. Gr. 20 este 
suprapusă parţial de B.IV, fiind deci mai veche 
decît acesta din urmă. Gr. 15 era formată de fapt 
din două gropi suprapuse, cea superioară apar
ţinind, se pare, Loc. VI din penultimul nivel. 

Al Lreilea nivel marchează începutul amenajării 
aşezării fortificate şi a fost precedat de o serie 
de nivelări ale terenului, surprinse parţial în s[l
păturfl. El se datează cu aproximaţie în a doua 
jumătate a secolului al Il-lea î.e.n. Din acest 
niwl fac parte cu siguranţă B.I şi prima fază a 
Loc. VII. B.I, de fapt o locuinţă semiadîncită, a 
fost descoperit în c. 5-7. Podeaua lui, dezvelită 
par!ial, se afla la adîncimea de 1,80-1,90 m de 
la nivelul solului vegetal şi intersecta gropile 15 şi 
21. Bordeiul era orientat NE- SV. Pe latura de ~E, 
în apropierea colţului de nord, au fost descoperite 
23 greutăţi de lut conice şi piramidale, arse inegal 
în urma incendierii bordeiului, acoperite cu un 
strat masiv de dărîmături (cenuşă şichirpici) 
(fig. -l/3). Cele mai multe greutăţi erau aşezate 
în linie, ceea ce ne face să credem că provin de la un 
război de ţesut vertical. Materialul arheologic din 
umplutura bordeiului este însă sărac şi puţin 
semnificativ. Loc. VII, de suprafaţă, a apărut 
în carourile 1-3, sub forma unei podine de lut 
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Fig. 1. Piscu Crăsani. Mamelon est, S. X IV - extremitatea sudică, Planul locuinţelor L. I, L. V II şi al bordeiului B. I. 

galben, discontinue, cu urme de arsură şi dărî
mături de chirpici. Avea aceeaşi orientare cu B. I. 
Pe latura de NE şi pe mijlocul ei în direcţia NV au 
apărut urmele unor bîrne de lemn carbonizate 
care marcau talpa de lemn şi împărţeau locuinţa 
în două. Tot pe lat ura de NV, spre nord, în afara 

locuinţei, a apărut o zonă de p ămînt ars şi cărbune 
poate de la o mică anexă din lemn. 

Al patrulea nivel, databil se pare către sfîr
şitul secolului al II-lea începutul secolului I î.e.n., 
este mult mai bine reprezentat. Din el fac p arte 
faz a a doua a Locuinţei VII, Loc. V şi VI, B.II 
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şi III precum şi gropile nr. 8, 9, 13, 15 (partea 
superioară), 22 (aceasta din urmă conţinînd şi 
o monedă histriană de argint). La acestea se vor 
mai adăuga unele gropi apărute în c.1-4, rămase 
necercetate şi unele din gropile din alte carouri 
al căror material nu a fost încă studiat (în extre
mitatea nordică a secţiunii). In această' fază, 
Loc. YII a fost refăcută şi lărgită, podeaua ei 
înlinzindu-se în c.2-4 şi în casetă. De această 
dalrt nu au mai fost găsite urmele vreunei tălpi 
de lemn. Printre dărîmăturile locuinţei, împrăş
tiate pe o mare suprafaţă, au fost găsite numeroase 
fragmente ceramice getice şi de import, oase de 
animale, pietre, chirpici, diferite obiecte mărunte 
din bronz şi fier, o fibulă de argint fragmentară, 
un fragment de oglindă, mărgele de sticlă, frag
mente de vase elenistice şi de amfore de Rhodos. 
Dup~t un incendiu puternic, care a mistuit în
treaga aşezare, terenul a fost nivelat, iar dărîmă
turile Loc. VII au fost împrăştiate mult spre sud 
(fig. 1). Deasupra lor a fost din nou con
slruiUt o mare locuinţă (Loc. 1) care aparţinea 
ullimului nivel. Credem că nu ne înşelăm afir
mind că în acest loc se afla locuinţa unui din per
sonajele de vază ale davei de la Piscul Crăsani. 
In imediata apropiere a Loc. VII, în c. 5-6, au 
fost descoperite dărîmături dintr-o altă locuinţă 
(Loc. VI). Printre dărîmături au apărut nume
roase fragmente ceramice şi oase de animale, 
iar pe o· porţiune păstrată din vatră s-a găsit 
un vas mic, lucrat cu mîna, de formă ovoidală, 
prevăzut cu două şiruri orizontale de perforaţii 
circulare pe mijlocul peretelui. Nu cunoaştem 
des li naţia unui astfel de vas şi nici nu avem ana
logii pentru el in cultura geto-dacă, deşi este 
sigur de producţie locală. Loc. VI acoperea res
turile B.I din nivelul anterior şi parţial gr. 15. 
În partea de nord, B.I era tăiat de groapa B.II, 
şi aceasta de mari dimensiuni şi bogată în material 
arheologic (ceramică, oase de animale). Din Loc. V, 
ap5rută în c. 0-10, se păstra o bună parte din 
podea ~i fragmente din două vetre. B.III supra
punea în cea mai mare parte B.IV (în c. 12-13). 

Din ullimul nivel, databil în prima jumătate 
a sec. 1 î.e.n., făceau parte Loc. I - IV şi VIII 
precum !;ii gropile 1-4, 6, 7, 12, 18 şi 19. Ca şi în 
cazul Loc. VII, resturile Loc. I erau împrăştiate 
pc o mare intindere spre sud. O parte din podina 
ci a fost sesizată însft numai în c.4. Dintre drtrî
mftluri s-a adunat o cantitate imensă de ceramică 
şi oase de animale precum şi diverse obiecte 
mărunte. Ccramica acestei locuinţe a fost deja 
studiată şi ca oferă repere importante pentru 
cunoaşterea repertoriului ceramicii getice in prima 
jumătate a secolului 1 î.e.n. Resturile tuturor 
locuin\clor de suprafaţă descoperite în acest 
nivel au apărut la adîncimi variind între 0,55-
0,70 m. Şi acest din urmă nivel de locuire este 
distrus prinlr-un incendiu pustiitor, după care 
orice locuire în aceste locuri încetează defini
tiv. 

Două fragmente ceramice descoperite în 1080, 
din pftcatc în condiţii stratigrafice nu suficient 
de concludente, merită să ne reţină atenţia. In 

tJ• 

c.6 al S.XIV, între -1 -1,15 m, în stratul de 
nivelare care acoperea groapa B.I, a apărut un 
fragment de fructieră getică, lucrată la roată şi 
arsă reducător pe care a fost scrijelită după spar
gerea vasului o inscripţie cu caractere latine, pe două 
rînduri. (fig. 5/4). Textul nu este suficient de in
teligibil, dar caracterele latine nu pot· fi puse la 
îndoială. Este posibil însă ca unele din litere să 
fie şi greceşti. Fragmentul respectiv se datează 
cel mai tîrziu la începutul secolului 1 î.e.n., avînd 
in vedere contextul stratigrafic. Avem de a face, 
se pare, cu cea mai veche inscripţie cu caractere 
latine aflată pe un fragment ceramic getic. Al 
doilea fragment ceramic a fost descoperit întîm
plător pe mamclonul vestic. El face parte dintr-o 
cupă geti că cu decor în relief pe care apar imprima
te o mască umană şi aversul unei tetradrahme de 
Thasos (fig. 5f7). Pînă în prezent asemenea cupe se 
cunosc doar în cîteva aşezări. Masca umană mai a
pare pe o cupă descoperită în dava de la Sprince
nata, jud. Olt1. Alte reprezentări umane se cunosc 
pe cupe descoperite în dava de la Popeşti2 • În 
această din urmă aşezare precum şi la Snagov3 

au apărut şi cupe care reproduc efigia unor mo
nede getice. Fragmentul nostru este primul pe 
care se găsesc asociate cele două elemente figu
rative: masca umană şi efigia monetară. Este 
de asemenea prima reproducere în ceramică, prin 
imprimare directă în tipar, a unei monede gre
ceşti. Cupa se datează, cel mai probabil, în prima 
jumfttate a secolului 1 i.e.n. 

II. ŞANŢUL DE APARARE GETIC 

A fost continuată cercetarea în S.XIII, la sud de 
mamelonul estic, care secţionează şanţul aşezării 
fortificate getice. Secţiunea a fost lărgită, ajungind 
la dimensiunile de 20 x 2 m. (fig. 3/4). Deşi săpă
tura s-a adîncit pînă la 3,50 m (în capătul de nord 
depăşind chiar 4 m), fundul şanţului nu a fost 
atins decît în partea de nord, unde apărea sub 
forma unui strat subţire de cenuşă şi cărbune. 
Umplutura şanţului consta din lut galben ames
tecat cu pietre, concreţiu ni calcaroase, granule 
de cărbune, oase de animale, fragmente ceramice, 
chirpici şi alte obiecte mai mărunte din metal. 
Pietrele, chirpiciul şi pămîntul galben ar putea 
proveni din surparea valului de apărare care 
astftzi nu mai este vizibil. Din studiul ceramicii 
şi al celorlalte obiecte recuperate pînă la adînci
mea de 3,50 m rezultă că acest şanţ nu poate fi 
mai wchi decît a doua jumătate a secolului al 
II-lea î.e.n. In c.7, la adîncimea de -3,40 m, a 
apărut un schelet uman (M.7), căruia îi lipsea 
craniul (cu excepţia maxilarului inferior), părţile 
inferioare ale picioarelor şi alte cîteva oase. El 
se afla în decubit dorsal, cu braţele întinse pc 
lîngă corp şi piciorul drept îndoit din şold. Alte 

1 C. Preda, M. Butoi, Materiale, Oradea, 1979, p. 11 i. 
2 AI. Vulpe, SCIV, 16, 1965, 2, p. 341-351. 
a Al. Vulpe şi M. Gheorghiţă, Dacia, N.S., 20, 1976, p. 

186 şi n. 15; M. Turcu, Dacia, N.S., 20, 1976, pl. 7/6. 
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oase de Ia picioare au apărut în poziţie secundară. 
Nu s-a găsit nici un fel de inventar şi nici nu s-a 
putut delimita forma vreunei gropi. Defunctul 
pare a fi fost pur şi simplu aruncat în şanţ şi 
lăsat pradă animalelor şi intemperiilor. Împre
jurările care au putut duce la această situaţie 
puţin obişnuită ne rămîn necunoscute. 

Cercetarea şanţului getic nu a fost încheiată 
şi ea ridică numeroase probleme care se cer a fi 
rezolvate în campaniile următoare. 

III. AŞEZAREA DESCHISA PLATOU 1 

Pentru cercetarea în continuare a aşezării for
tificate neolitice şi a celei deschise getice a fost 
trasată S. VII Platou, orientată N- S, cu dimen
siunile de 40 X 2 m. Ea este perpendiculară pe 
caseta S.VI PL/1979, la 1 m sud de aceasta. 

Şanţul neolitic, cu lăţimea de 4 m şi adîncimea 
de 1,25-1,50 m (2,55 m de la nivelul actual), 
a fost secţionat în c.7 -9. Pînă Ia nivelul superior 
al solului viu ( -1,65 m) el a fost umplut cu pă
mînt brun-închis, fără urme materiale. In epoca 
getică, mica alveolare care rămăsese pe locul 
vechiului şanţ neolitic a fost aici nivelată cu pă
mînt galben, vizibil ca o lentilă în profil, în dreptul 
c.7 şi 8. Se pare că acest pămînt galben a fost 
excavat din buza sudică a şanţului cu prilejul 
amenajării gropii unui bordei de formă ovală 
(B.I). O lentilă asemănătoare a apărut şi în pro
filul S. II PA/1973, marcînd şi acolo o nivelare a 
terenului. Probabil că lentila apărută în secţiunea 
noastră va fi fost mai lungă, deoarece în partea 
de sud ea se termină brusc în porţiunea ei cea mai 
groasă. Determinarea ei a putut avea loc în urma 
nivelării dărîmăturilor B. 1. In umplutura bor
deiului, în partea de nord, a ajuns astfel o parte 
din umplutura şanţului neolitic. A doua dete
riorare a şanţului neolitic a avut loc aşadar în 
faza a doua a aşezării geti ce. In S. VII P1 nu au 
apărut complexe de locuire neolilice. Cîteva 
fragmente ceramice Boian-Bolinlincanu, unelte 
şi aşchii de silex au apărut numai în c. 2-1, 
la adîncimi variind între -1,10 -1,40 m precum 
şi în c.9, în umplutura B.I. În restul secţiunii 
au mai apărut materiale neolitice antrenate în 
nivelele ulterioare. De menţionat un topor de 
gresie în formă de calapod, descoperit în c.1 9, 
împreună cu cîteva fragmente ceramice ncoli
tice la -0,85 m. Se confirmă astfel conslalarea 
noastră din campaniile precedente, după care lo
cuirea neolitică nu se întindea dincolo de şan\,ul 
de apărare. 

În c.3, la -1,10 m, imediat deasupra solului 
brun-roşcat care cuprinde vestigiile ncolitice, 
a apărut un topor de luptă cu ceafă cilindrică, 
fragmentar, din rocă de culoare verzuie, bine 
şlefuit. El era decorat cu trei nervuri în relief în 
dreptul găurii de înmănuşare şi cu o ncrvură 
transversală în partea superioară a cefei. El poate 
fi datat în perioada de tranziţ.ie la epoca bronzului 
sau in Bronzul timpuriu (inf. Al. Vulpe şi E. 
Zaharia). Trebuie să menţionăm acum că in cam
paniile precedente au mai apărut, sporadic, cîteva 

fragmente ceramice decora te cu şir orizont alT de 
impresiuni precum şi o toartă tubulară databile 
în aceeaşi vreme. Este posibilă existenta unei 
concordanţe cronologice intre aceste materiale 
disparate şi cele trei morminte cu ocru, suprapuse, 
apărute în S.VI P1J1979. In acest caz am a\'Ca 
indicii ale unei locuiri de scurtă durată de la in
ceputul epocii bronzului, fără a putea face alte 
precizări, în această zonă. 

Tot în solul brun-roşcat au mai apărut şi două 
morminte. Primul, M.5, a apărut în c.3, la -1,35m, 
sub forma unei urne cinerare getice, conţinînd 
osemintele arse ale unui adult, adunate selectiv 
din toate părţile corpului (informaţie Laurentia 
Georgescu). Mormîntul nu avea inventar. Cr~a 
era un vas borcan cu corpul bombat în partea 
superioară şi gura evazată, lucrat cu mîna. Vasul 
era decorat cu alveole pe gură, benzi alnolare 
pe gît şi pe corp şi patru apucători plate tot pe 
gît. După profil se apropie de vasele descoperite 
in aria nord-vest pontică a culturii geticc şi da
tate în secolele IV- III î.e.n. Nu a putut fi iden
tificată forma gropii. Al doilea mormînt, _71!.6, a 
apărut în c.20, la -1,30 m. Era un schelet de 
copil, aşezat în poziţie chircită, pe partea dreaptă 
cu mîinile aduse în faţă, orientat nord-sud. Nici 
acest mormint nu avea inventar. A vînd în n
dere adincimea la care a fost descoperit nu cxclu
dem posibilitatea să fie vorba tot de un mormint 
getic. Morminte getice de înhumaţie, în pozi\ie 
întinsă sau uşor chircită, se mai cunosc la Zim
nicea, Murighiol, Andolina, Enisala ş.a. Oricum 
M.5 aparţine locuitorilor din aşezarea geticii ce a 
precedat aşezarea fortificată de pe Piscu Crli
sanilor, .confirmînd odată mai mult vcchimra 
locuirii getice de aici. Aşteptăm de la cercetlirile 
viitoare descoperirea şi a altor morminte de acest 
fel. 

Aşezarea deschisă getică Platou 1 are două 
niveluri, surprinse şi in S.VII Pl. Primul nivel 
este bine reprezentat, prin patru bordeie ~i 6 
wopi .. Bo~deirlc o 1, II şi IV sînt de formă apro
xmwllv nrculara sau ovală, cu diametru! mare 
de circa 3 m. Groapa B.I tăia parţial marginea 
şanţului neolitic, ocupind c.9-10. Cea mai mare 
parte a lui intra în peretele estic al secţiunii. In 
umplutura lui au apărut numeroase fragmente 
ceramice, oase de animale şi bucăţi de zgură de 
fi~~· Al doile~ b~:d.ei, care il tăia pe primul, ocupa 
miJlocul secţmnn m c.10-11, adincindu-sc circa 
45 cm (de la -1,50 la -1,93 m) şi avea acelaşi con
ţinut. Ambele bordeie au fost nivclale în a doua 
faz[t de Ioruire getică. Umplutura B.II se întindea 
pe o suprafaţă mai mare în c.10-12 (da6t nu 
cumva .sînt resturile unei locuinţe de suprafaţă 
constnute peste această umplutură, cum se in
tîmplii de multe ori in staţiunea noastră). 1\'"u au 
apărut aici fragmente de chirpici, de vatră sau 
lipitură de podea. In nord şi sud, B.II este măr
ginit de gropile 39 şi 40, care par a aparţine însă 
ultimului nivel. B.III a apărut în c.Hi-17. 
Este mai curînd un semibordei, de formă apro
ximativ ovală, care se adînceşte pînă la -1,35 m 
de la nivelul actual. Partea superioară era con-
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geti că); 2 vedere general ă a secţiunii S.X IV; 3 secţiunea 

V II Platou - bordeiul III. 
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ŞANTIERUL ARHi:OLOGIC PISCU CRASANI 

Fig. 3. Piscu Crăsani. 1 secţiunea S.XIII (groapa 
geti că); 2 vedere generală a secţ iunii S.X IV; 3 secţiunea 

VII Platou - bordeiul III. 
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198 N . CONOVI CI , M . NEAGU 

F ig. 4. Piscu Crăsan i. Mamclon est. 1 S.XI\" - bordeiul neolitic - ; 2 gropile 6, 7 ş i locuin \a V III ; 3 bordeiul B. I 
(a telier de ţ.esut) ; 4 locuin ţa L.l. 
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1 

6 

Ffg. 5. Piscu Crăsani. Materiale arheologice: 1 placă mică neolitică de lut ars, cu decor geometric pictat ; 2 topor de 
piatră din bronzul timpuriu; 3 vas de libaţii din [groapa 3 a secţiunii S.XlV; 4 fragment getic cu inscripţie l atină; 5 
S.XIV - locuinţa L.Vl - vas getic cu perforaţii; 6 S.VII P.l - ştampilă de amforă rhodiană (mărită); 7 passim, 

mamelon vest - fragment de cupă cu decor In relief: efigie monetară şi mască umană (mărit.). 
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struită din chirpici, ale cărui fragmente au apărut în 
număr destul de mare printre dărîmături, alături de 
ceramică şi oase de animale (fig. 3/3). Şi această 
locuin(.ă pare a fi fost refăcută în faza următoare, 
furnizînd mult material arheologic între care şi 
o fibulă de fier de schemă Latene tîrzie, un cuţ.it 
de fier şi un fragment de cupă cu decor în relief. 
Groapa B.III acoperea gropile 36 şi 37.Gr.36, de 
formft cilindrică, era adîncă de circa 75 cm şi avea 
diametru! de 1,50 m. La marginea buzei gropii 
a apărut un borcan aproape întreg, cu fundul 
lipsft. Gr. 37 era în formă de clopot şi se adîncea 
pinft la -3 m. Ea a dat foarte puţin material 
arheologic, vădind o perioadă scurtă de folosire. 
B.l\· a fost surprins în c.12-14, intrînd în mal. 
Dintre gropile primului nivel getic mai amintim 
gr. 31, în formă de sac din c.19, conţinînd ceramică, 
oase, chirpici ars, cenuşă şi cărbune. In partea ei 
superioară au fost descoperite libii şi falange 
de hovideu tînăr depuse, se pare, in mod inten
ţionat (groapă rituală?). 

Lllimul nivel getic esle mai sftrac în vestigii 
arheologice. La nord de şanţul neolitic nu au 
apărut urme de locuinţe. ln c.1 a fost secţionată 
Gr. 31, in formă de pîlnie, aparţinînd aceluiaşi 
complex de locuire cu Gr. ?.fi şi 30 din S.VI P1/ 
Hl/\1. Presupunem că în apropiere se aflft o lo
cuin!ft. In c.8, adîncindu-ne în lenlila de pfunînt 
galben care acoperea umplutura şanţului neolitic, 
a apăru l Gr. 33. Urme ale unor loeuinţ.c de su
prafaţft care nu au putut fi însă delimitate au 
apărut în e. 14-15, 17-18 şi 19-20. Despre 
locuinţa refăcută din c. 17-18 am discutat mai 
sus. O aglomerare relativ importantă de frag
mente ceramice şi oase de animale a apărut în 
c. 11-15, la adîncimea de O,l-\0-0,no m. În 
această porţiune se observă în profil o u~oar{t 
alwolare a nivelului respectiv. Hesturi de chirpici 
mai concludente nu au apftrul. astfel rft este 
posibil ra locuinţa să fi exislal prin apropiere. 
O aglomerare ascmftnăloare a apftrul ~i în c. 
19-20, între -0,50-0,80 m. Intre alte obiecte 
descoperite aici menponfun un fragment d<' og
lindit de metal alb, un mîner de corn, dourt grcsii, 
un fragment de rîşniţă şi o furrft micft de fier, 
eu 2 din!i eurbap. Presupusei loeuin!e de aici 
ii apar(ine Gr. 32 din c. 20, în formft de pîlnie, 

·poate ~i gr. 34 amintită pentru niwlul anterior, 
dar marginea acesteia din urmă a fost surprinsă 
abia la -1,70 m. Gr. 35 din c. 11 străpungea 

B. 1 I. 
Dintre piesele mai importante găsite în slrat 

mai amintim o toart[t de amforft rhodian{t eu 
ştampilă, descoperită in c.8, in primul ninl getic 
( -1.10 -1,25 m) (fig. 5/6), şi o monedft getieft de 
argint de tip Inoteşli-Rftcoasa, apărută în c.lO 
la -0,70 m (ullimul nivel). 

Cercetarea S.VII P1 a oferit aşadar o mulli
tudine de informaţ.ii privind intensitatea de 
locuire a acestei porţiuni de teren în diferite 
epoci istorice. Mai imporlanle ni se par: identi
ficarea unui orizont cultural de la inceputul 
epocii bronzului, existenţa unei necropole gelice 
anterioare aşezării deschise din perioada clasică 

şi indiciile oferite de B.l. şi II pentru existenţa 
in apropiere a unui atelier de fierărie. Sint citeva 
noi puncte de reper pentru orientarea în viitor 
a cercetării in acest perimetru. 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE 
PISCU CRASANI 

RESCI\IE 

Les fouilles archeologiqucs de Piscu Crăsani, campagne 
1981, ont eu comme but principal de verifier la stratigraphie 
des station identifiees dans quelques secteurs-clefs: le ma
melon estique de 1' agglomeration fortifiee getc, les fossees 
neolithiques et gHes ainsi que l'agglomeration ouverte de 
"Platou". 

Sur le mamelon cstique de la fortification on a commence 
une tranchee magistrale nord-sud, de 48 metres. On y a de
couvcrt 8 habitations de surface, 5 huttes (dont l'une neoli
thiquc) et 28 fosses, dont une partie a Cte etudie integralement. 
On a identifie 5 couches d'habitation: la premiere, datant 
de l'epoque neolithique (culture Boian, phase Bolintineanu) 
est rcpresentee par une huttc a demi-enfuie et quelques ma
teriaux dispcrscs; b seconde, representce par une terre brune, 
avec quelques fosses menageres datant de la premiere moitic 
du deuxicmc siecle av. n. ere, a etc detruit par les eouehes 
moitit' ulterieurcs. Les trois dernicres coucbes appartiennent 
a l'agglomeration fortifiee de la fin du 11-e - moitie du 1-er 
siecle av. n. (•re. Ils etc precMecs par une suiet de nivell
cments du ten·ain qui ont detruit partiellement les restes 
d'habitation plus :mcienncs. L'une des huttes de la troisieme 
couche a etc l'atelier d'un tisseur. Parmi Ies plus importantes 
pieccs decouvcrtcs on remarque un fragment ceramique gctc 
tourne qui portc unc inscription avcc des caractercs latines. 
Toutes ces couchcs ont etc inccndiecs. 

Dans Ia tranchc,e S. XI 1 I, qni coupc la fossee gcte, on a 
trouve un asscz rid1c materiei archeologique, ainsi q'un 
squelct humain d(•rangc, en position non-naturelle (sacrifice 
humain"?). 

Dans la sţation ouwrte "Platou", la tranchce S. VII PL. 
a coupe la fossce neolithiquc. On a dccouvcrt aussi une hache 
en picrrc, fragmentnin,, datant du bronze ancien, une tombe 
a l'inhumation dans la posilion accroupic. sans inv(·ntaire, ainsi 
qu"unc tombe a )'incincralion getc CII urne datant de la pre
rnii•re moi tic du Il l-e si~clc av. n. ere. Tout a etc couvert 
par les dcux couches de l'agglomcration gete ouverte des 
11-c -1-er sieclcs av. n. cre. On a dccouvcrt ici 4 huttes et 
(i fosscs dans la prcmii•rc couchc, unc habitation de surface, 
unc huttc ct dcux fosses dans la dcrnierc. On y a ramass6 
un ridte materiei archeologiquc el ostcologiquc, dont on cite 
um· ansc d'amphore rhodicnnc cslampillcc (premiere couche) 
ct um· monnaie gete du type Inotcşli- H.ăcoasn (deuxicme 
couchc). 

EXPLICATIO"' DES FIGURES 

Fig. 1. Piscu Cr:isani. Mamclon est, S.XIP - extremite 
sud -. Plan des hahitation I..I, LVII et la hutte B.l. 

Fig. 2. Piscu Crăsani. Profilc ct plan de la tranchee 
S.VIl P.l. 

Fig. :l. Piscu Crăsani. 1 tranchCe S.X 1 II (la fossee gete); 
2 vuc generale sur la tranchee S.XIV; 3 trancMe VII Platou
huttt• l Il. 

Fig. 4. Piscu Crăsani. Mamelon est. 1 S.XIV - la hutte 
ncolithiquc -; 2 Ies fosses 6, 7 et l'habitation VI II; 3 la hutte 
n. 1. (atelier de tisseur); 4 l'habitation L. 1. 

Fig. 5. Piscu Crăsani. Materiaux archeologiques: 1 pe
titc plaque neolithique en tcrre cuitc, a decor peinte geo
metriquc; 2 hache en pierre du bronzc ancien; 3 vase a 11-
bation de la fosse 3 de la S.XIV; 4 fragment gete a inscrip
tion latine; 5 S.Xl\' - habitation L.VI - vase gete a per
forations; 6 S. VII P.1 - estampille sur une amphore rhodienne 
(aggrandie); 7 passim, mamelon ou est - fragment de bol a re
Iiefs avee ephigie monHaire et masquc humaine (aggrandi). 


